



中国平安  
PING AN

第二届百姓心中的好法官

主办：安徽省高级人民法院 安徽出版集团 冠名支持：平安养老保险安徽分公司



法官评选人物事迹展播系列二十六

# 小中见大 彰显司法为民情怀

——记池州市贵池区人民法院审判员余莉玲



**人物简介：**余莉玲，女，1976年6月出生，中共党员，本科学历，1995年参加工作，现任池州市贵池区人民法院审判员。2006年通过司法考试，取得法律职业资格。多次被评为先进个人、优秀法官、优秀共产党员、廉洁法官、严打整治斗争先进个人、全市卷烟打假工作先进个人，2014年被评为全省法庭刑事审判先进个人等荣誉称号，2012年荣立个人三等功，2016年荣获池州市十大杰出青年称号。

参加工作21年来，从书记员到审判员，从刑庭到民庭，从机关到基层。无论在什么岗位上，她都勤勤恳恳、兢兢业业，默默无闻地奉献着自己的青春年华。她就是池州市贵池区人民法院审判员余莉玲。 ■陶庆 记者 雷强

## 小法官 大境界

余莉玲始终把“让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”作为审判工作的价值追求。为适应审判工作需要，她坚持政治业务学习，注重提升个人修养，不断钻研法律知识，并能理论联系实际、坚持撰写典型案例心得体会，为审判实践奠定坚实基础。经她承办的900余起案件，都得到了公正裁判，无一错案。特别是由她成功主审的十几起刑事大要案，体现了扎实的理论功底和精湛的业务技能。

2012年，由她主审的一起恶势力犯罪集团案件，被告人有20余人，卷宗30余本。该案在全市影响很大，上至市委领导，下至普通百姓都关注有加。她顶住压力，连续两个月放弃双休日，认真阅读卷宗材料，并做好阅卷笔录、庭审提纲，为开庭审理做好前期准备工作。庭审后更是仔细地地对每起犯罪事实进行梳理，耐心细致地分析对比各类证据，并加班加点撰写出了多达5万字的审理报

告，最终撰写了4万7千余字的裁判文书，顺利完成了该案审理，堪称铁案。

## 小案件 大成效

余莉玲时刻心系民生，认真对待每一起案件，注重从源头化解社会矛盾，在审判过程中坚持辨法析理，情理交融，解疑虑、解纠纷、解心结，真正做到将问题解决到人民群众的心坎上，实现“案结、事了、人和”。

2015年，余莉玲主审了一起赡养纠纷案件，一对年逾80的夫妇，膝下多个子女为赡养问题相互推诿。案件起诉到法院后，通过了解，她很快发现问题出在小女儿身上，因对老人的误解心生芥蒂拒绝赡养。余莉玲不厌其烦地多次上门与其拉家常，做工作，消除其对老人的误解，最终使得他们冰释前嫌。当老人用颤巍巍的双手接过她冒雨送来的赡养费时，已是老泪纵横。如此事例，不胜枚举，余莉玲就是以成功审理看似很小的案件，力求达到良好的

社会成效，以此赢得了群众对法官的信任和和对审判工作的尊重。

## 小法庭 大作为

2015年初，根据组织安排，余莉玲由刑庭调任到马衙法庭工作。这是余莉玲第二次扎根基层，不同的是，这次组织上任命她为副院长负责法庭工作。

马衙法庭地处城乡接合部，辖三个街道办和江南产业集中区，人口超过13万。涉及拆迁征地、土地流转、企业债务等矛盾纠纷众多，案件标的甚至达到千万数额，这在全市基层法庭中都是罕见的。面对压力，她迎难而上。作为法庭负责人，她深知如何带领其他同志开展业务、抓好队伍，靠的不是手中权力，而是行为的引领、精神的感召。“打铁还须自身硬”。为克服“案多人少”的问题，余莉玲以庭为家，驻庭为常态，回家为例外。2015年全年案件340多件，小到家长里短的婚姻家庭，大到数百万标的的企业纠纷。她亲自主审的案件160余件，结案率达到96%，业务工作循序渐进，队伍建设如火如荼，各项工作在全市基层法庭中均处领先地位。

作为女人，她同样拥有幸福的家庭，因忙于工作，教育孩子，照顾父母，她全然无暇顾及。每每如此，她心生愧疚。尽管如此，她不改初衷，不忘宗旨，面对工作，她丝毫不敢懈怠。

中国平安 PING AN  
平安养老保险杯  
第二届 百姓心中的好法官  
平安养老保险安徽分公司冠名支持



## 女子丢钱包，市民、交警接力物归原主

星报讯(王洪雨 星级记者 刘海泉) 11月28日上午，凤台的一位女子在袁庄游玩时丢失钱包，幸运的是钱包被一位好心市民拾到，在交警的接力寻找下，最终物归原主。

当日上午9时，一位群众来到潘集大队袁庄中队红旗楼岗亭，将一个女式钱包交到岗亭内辅警李小涛手

里，称钱包是其拾到的，请交警寻找失主。李小涛等人打开钱包查看，发现包内有少许硬币、几张银行卡、几张购物卡和一张身份证。考虑到市民丢失钱包焦急，交警立即展开寻找。通过身份证等相关信息查询，交警找到失主金某联系方式，随后拨打了金某电话。电话中，金某惊喜万分，在得

知交警具体地址后，称马上赶过来。40多分钟后，一位女子来到岗亭，经确认，其正是失主金某。原来家住凤台的金某当天与朋友到潘集袁庄玩，购物时才发现钱包丢失。想到钱包内有身份证、银行卡等物品，金某焦急万分，正要回去补办身份证、办理银行卡挂失时，接到了交警的电话。

文明交通 安全出行  
省公安厅交警总队  
市场星报社 联合主办

## 15万在校学生 同上交通安全课

星报讯(刘容海 余茂耀 星级记者 刘海泉) 12月2日是全国交通安全日，寿县公安局交通管理大队联系寿县教育局，在全县范围内对中小学在校学生进行一次道路交通安全教育。此次活动交警大队共出动警力30人，警车10辆，演讲范围覆盖全县学生达15万人。

该县交警大队七个中队分别派出民警来到不同学校，或在室内，或在室外，以“社会协同治理，安全文明出行”为主题，为同学们上了一场生动的道路交通安全宣传课。从小学到高中，由于县内辖区学校众多，交警大队采用广播形式进行宣传，想尽一切办法让全县学生都能接受道路交通安全的教育。

在课堂上，民警们教导学生们在日常生活当中自己要注意道路交通安全，同时要求学生家长也要遵守交通法规，走路要走人行道，过马路要按标志、标线行走，不闯红灯、不逆行、不超速行驶，非机动车行驶在非机动车道等，实现“小手拉大手”，达到“教育一个孩子，带动一个家庭，覆盖整个社会”的目的。学生们纷纷表示从道路交通安全课中收获颇多。

## 两车互换牌照，罚款5000元

星报讯(常乃忠 星级记者 刘海泉) 为了躲避“电子警察”的抓拍，驾驶员李胜(化名)将自家买的两辆轿车牌照进行互换，就在他为自己的聪明而高兴时，却被细心的交警识破。

12月1日上午10时30分，淮南市公安局交警支队谢家集大队一中队民警在主干道蔡新路夏郢岗亭执勤的时

候，看到一辆黑色的“别克”牌轿车在经过交通信号灯处遇见红灯，该车驾驶员李胜并未立即停车，而是越过停车标志后，停在了人行横道线上。民警立刻上前进行检查，李胜拿出驾驶证后，却说行驶证忘带了，请求交警照顾。

民警通过公安网上机动车辆查询系统在对别克牌轿车所挂牌照查询

后，发现此牌照原来是一辆“马自达”牌轿车上的。在事实面前，李胜只好交待了自己家买了两辆轿车，一辆别克，一辆马自达。因为车辆经常违章被电子警察抓拍，所以想出了互换牌照，违章多了向交警申述被套牌，达到免除处罚的目的。如今，等候李胜的将是罚款5000元和行政拘留。

## 校车核载14人，竟挤进37人

星报讯(刘容海 余茂耀 星级记者 刘海泉) 11月30日下午，寿县公安局交通管理大队六中队联合双桥派出所重拳出击，在寿县双桥镇双安路申桥路段开展校车整治行动，发现一辆核载14人的面包车竟然挤进去了37人。

当天下午三点左右，民警在双桥派出所所长王大洲与六中队中队长郝意带领下，查处了三辆满载学生的面包车，经过了解详情后得知，他们都是来自同一所学校——双桥镇某幼儿园。民警立刻对车上学生进行清点，发现三辆面包车全部超员。让

民警意外的是，其中一辆核载14人的面包车里竟然挤进37人!

派出所和交警部门立刻安排民警将小学生们安全地送回家。随后，三名驾驶员、跟车老师及园长被民警带回双桥派出所接受进一步调查。